调整降压靶目标 受益1亿人

高血压是心脑血管疾病最重要的危险因素, 其中, 老年 高血压人群占整个高血压人群一半以上。他开展高血压基因组 学、单基因遗传性高血压、环境危险因素对血压的影响等研究 工作,取得了一批重要临床转化研究成果。

由于国际上老年高血压降压靶目标在临床争议大, 悬而未决, 亟待新的标准, 2016年他带领团队联合全国 42 家中心开展 STEP 研 究,4年来,研究随访脱漏率和失访率只有2.7%,达到了国际先进水平。 STEP 研究结果正式改写中国老年高血压患者靶目标, 推荐老年高血压 降压靶目标调整为收缩压 < 130 mmHg, 该结果可推广到中国 1 亿多人, 使他们有更多的心血管获益。

他就是中国医学科学院阜外医院高血压科主任蔡军。

陈有信

既要用好手中武器更要拥抱新技术

他投身眼底疾病研究数十年, 在黄斑变性特别是息肉状脉 络膜血管病变 (PCV) 领域,建树颇丰。他牵头建立中国息肉状 脉络膜血管病变研究联盟, 积极推动国内研究及区域间协作, 参 与编写 PCV 国际指南,牵头编写国内 PCV 指南,并负责多项 PCV 相关临床研究及药物试验。此外,还牵头多个国际国内新药在眼底疾 病中的研发和临床试验。

他同时积极推动新兴科技在眼科中的应用。不仅切实推动国内及国际眼科 远程会诊、诊疗, 更在国际上首次进行眼底激光远程治疗的技术普及。远程医 疗成果向国家领导人当面汇报,远程眼底激光治疗在"十三五"成果展中进 行展示。他建立中国眼科人工智能真实世界研究联盟, 推动人工智能在眼 科领域发展。

他就是北京协和医院眼科主任陈有信。

他成功绘制出了世界上最大规模的三阴性乳腺 癌代谢组图谱, 为攻克最难治的三阴性乳腺癌提供 循证医学证据。该研究系统描述了迄今为止规模最大 的三阴性乳腺癌代谢组学景观, 从肿瘤代谢视角有效丰富 了三阴性乳腺癌的研究内涵,揭示了三阴性乳腺癌代谢组学的临床意义。

他的研究不仅优化了前期三阴性乳腺癌基因组和转录组分型, 还为捕 捉难治型三阴性乳腺癌的有效靶点奠定了基础, 为患者提供更精确的治疗

他就是复旦大学肿瘤医院乳腺肿瘤科主任邵志敏。

文 攻克胃肠肿瘤 搭建多学科模式

她牵头多个国际国内新药在消化道肿瘤中的研发和临床试 验,推动多个创新药在中国获批适应证,并开启胃癌、食管癌、 胃肠间质瘤、神经内分泌肿瘤分子靶向治疗新时代,牵头编写多个 亚洲/中国消化道肿瘤诊疗指南。

她在国内外首次建立消化道大样本人源移植瘤模型队列, 推动药 物研发和转化研究;在国内率先建立消化道肿瘤基因分型检测平台. 开展疗效预测标志物和分子分型研究, 指导临床选择。牵头搭建全 国首个胃肠肿瘤多学科综合治疗 平台,惠及患者,培养人才;创 立中国胃肠肿瘤临床研究协作组(CGOG),推动机构协作。

她就是北京大学肿瘤医院副院长沈琳。

王相军 心系脑血管病 改写临床实践

中国脑血管病防控形势严峻,他牵头9.8 万人群流行病学调查和 4.7 万住院患者队列大 样本研究,发现我国"非致残性脑血管病"具有"最 常见、最易复发、最易被忽视"的特点,是脑血管 病防治适宜且需重点干预人群。

他长期从事脑血管病病因与发病机制、关键防 治技术与体系建立的相关研究。作为国家"十二五""十三五 脑血管病等重大慢病重点研发计划的首席科学家,在脑血管病病 因和发病机制分型、脑血管病防控优化体系的建立等方面取得了多 项系统性、创新性的研究成果, 获得新药发明专利, 改写了国际脑 血管病防治指南与国内外教科书, 并广泛应用于临床。

他就是首都医科大学附属北京天坛医院院长王拥军。

攻克肺癌 中国第一人 吴一龙

他的名字响彻世界肺癌领域。在肺癌靶向治疗领域, 他以第一完成人 获得国家科技进步二等奖、省部级科技进步一等奖等无数荣誉。他领衔的 研究被授予国际肺癌研究协会最高科学奖,成为40年来的首位荣获该奖 项的华人科学家。

> 他发表过近 400 篇重磅学术论文, 使得我国肺癌领域研究一跃 在国际上备受关注。他专注于亚洲人群的数据研究, 多项研究成 果为亚洲晚期肺癌患者提供权威参考。他培养了大批肺癌领域 杰出中青年专家、为我国肺癌治疗发展做出突出贡献。

他就是广东省人民医院首席专家吴一龙。

突破瓶颈 厘清中成药机制 76 子 1条

首次阐释宿主过度免疫反应和病毒激活定植菌运动基因致共感染实 为内邪的科学认识,阐明病原体与过度免疫共作用致病情加重为"内外 合邪"本质,运用内外兼治策略全国首次成功抢救人 H5N6 患者、获人 H7N9 最高存活率,第一完成人获广东科技进步一等奖;创建抗病毒中 药共性评价体系,印证中药板蓝根、莲花清瘟等单味药或复方的"一药多靶" 或"多药多靶"优势突破抗病毒中药药效评价即作用机制不清的瓶颈。

他率先发现并证实莲花清瘟、六神丸、血必净等具有抗 SARS-CoV-2 疗效, 及时转化支撑临床救治, 药理成果为国际首发; 发现单体 连翘苷具特异性抗 SARS-CoV-2 的成药性前景, 为中成药抗 SARS-CoV-2新型特效药的希望。

他就是广州医科大学附属第一医院广州呼吸健康研究院院长助 理杨子峰。

毕生所愿 寻求一片光明 袁 进

如果眼睛是结构精密的相机, 那么角膜就是镜头, 他是精心呵护镜头 的人, 面向眼科临床诊疗重大需求, 致力于医、理、工融合创新, 突破传统, 聚焦于角膜病创新药物开发、创新术式建立和疾病量化分析技术承担了多 项国家重大科研项目,领衔开展多中心、大规模临床试验,取得多项重要 突破性临床成果及转化。

他发现眼表角膜炎早期激活机制和早期干预靶点, 研发高效、 安全眼用免疫抗炎药物和抗感染药物; 推动脱细胞生物角膜移植的 临床应用,提出了无缝线角膜移植手术理念;研发高性能多模态眼 科成像技术,建立多维度、智能量化眼表及角膜损伤分级系统。推 动眼表角膜精准诊疗新模式的建立, 显著降低角膜病诊疗效率, 降低 致盲率, 为医学学科提供了融合创新范例, 为眼科产业发展提供 源头技术支撑。

他就是中山大学中山眼科中心副主任袁进

肿瘤界"双料"大咖

他是中国鼻咽癌、肺癌领域的双料"大 咖"。领衔并参与多项国际国内多中心临 床研究,发表数篇高质量论文,成果相继改 变鼻咽癌、肺癌领域的临床实践。

复发/转移性鼻咽癌患者的生存期短,一直 都是世界难题,他带领团队确立晚期鼻咽癌一线治疗 国际标准, 主要研究成果写入国际国内指南共识。研 究成果成为具有独立知识产权的鼻咽癌治疗"广东方 案",该方案不但造福广东的患者,目前已经被多国 指南推荐为鼻咽癌一线治疗的唯一【类证据推荐方案。 今年,鉴于他在临床医学领域的巨大贡献,获得了第 二十二届"吴杨奖"。

他就是中山大学附属肿瘤医院肿瘤科主任张力。

独具匠心 突破血液领域难题 多长日亮光军

他在免疫性血小板减少症 (ITP) 机制研究 及临床试验中颇有建树,独具一格。ITP作为获 得性自身免疫性疾病, 血小板破坏增加及血小板 生成减少"双打击"理论为经典发病机制。目前 一线 / 二线治疗,均凸显耐药 / 复发的问题。ITP 治疗仍为目前医学界的瓶颈问题。

他率领团队开展全反式维甲酸(ATRA)的临 床 试验及机制研究,发表数篇极具影响力的学术文章,研究 结果证实了 ATRA 治疗的有效性及安全性, 《新英格兰医学杂 志》发表述评,该研究成果为 ITP 治疗提供了新方向。

他就是北京大学人民医院血液病研究所副所长张晓辉。



(按姓氏拼音排序)

变

临

实

医师自己的报纸! 听医生说话 为医生说话

重拥军 院长